

# 弘扬抗疫精神 实现中华民族伟大复兴中国梦

◇ 陶 倩 曾 琰

[摘要]在抗击新冠肺炎疫情过程中形成的抗疫精神极大地丰富了中华民族精神的内涵,成为当代中国鲜明的精神标识和宝贵的精神财富。抗疫精神对于我们战胜重大疫情发挥了重要的精神引领作用,也为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了强大的精神动力支撑。

[关键词]抗疫精神;中华民族伟大复兴;中国梦

伟大的精神具有强大的生命力、感召力。在抗击新冠肺炎疫情过程中形成的抗疫精神极大地丰富了中华民族精神的内涵,成为当代中国鲜明的精神标识和宝贵的精神财富。抗疫精神对于我们战胜重大疫情发挥了重要的精神引领作用,也为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了强大的精神动力支撑。

抗疫精神是中国人民战胜重大疫情的不朽精神丰碑

这次新冠肺炎疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。面对突如其来的重大疫情灾难,全体中国人民以伟大精神风貌和实践智慧谱写了抗击疫情的宏伟诗篇。9月8日上午,在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,习近平总书记就伟大抗疫精神进行了深刻阐述。他指出,在这场同严重疫情的殊死较量中,中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

生命至上,集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求。中华民族传统儒家文化以仁爱为核心,强调“仁者,爱人”。“天地之大德曰生”,仁者爱人首先要承认人的生命价值高于一切。习近平总书记强调,“人民立场是中国共产党的根本政治立场”,要“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。为了保护人民的生命安全和身体健康,我们不惜一切代价,全力护佑每一个生命。特别是全体医护人员秉持“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神以及“临危不惧、义无反顾、勇往直前、舍己救人”的责任担当,义无反顾冲上疫情防控第一

线,争分夺秒,救死扶伤,连续作战,挽救了一个又一个生命,为抗击疫情的胜利奠定了坚实的基础。

举国同心,集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力。打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战需要全社会的共同努力,团结精神是全国人民应对疫情“万众一心、同甘共苦”的真实写照。团结精神,曾经表现为中国人民面对地震、雪灾、洪水、泥石流等各种自然灾害时“一方有难、八方支援”的同舟共济精神,它也展现为当下抗击疫情中广大民众不顾个人安危、挺身而出的舍己助人精神。广大人民群众众志成城、团结奋战,打响了疫情防控的人民战争。一方有难、八方支援,各行业各部门各司其职,共同奋斗。可以说,全体社会成员的万众一心、众志成城确保了疫情抗击的成功。

舍生忘死,集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。在中华民族发展过程中,为了他人利益、整体利益奉献自我,甚至牺牲自我的事例层出不穷。习近平总书记指出,“中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”这正是因为有无数中华儿女为实现中华民族伟大复兴甘于奉献、舍生忘死。此次抗疫过程中,广大医护人员舍生忘死、夜以继日、勇斗病魔,他们不惜任何代价,甚至随时可能牺牲自己的生命,充分彰显了敢于压倒一切敌人而不被敌人所压倒的英雄气概。

尊重科学,集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。在习近平总书记提出的“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”疫情防控工作十六字总要求中,科学防治是重要内容。习近平总书记指出,人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术,人类战

胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。面对前所未有的新型传染性疾病,我们秉持科学精神、科学态度,把遵循科学规律贯穿到决策指挥、病患治疗、技术攻关、社会治理各方面全过程。在抗疫过程中,我们秉持科学态度、尊重科学规律、坚守科学认知、实施科学举措,以科学精神汇聚起战胜疫情的坚实力量。

命运与共,集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。命运与共的担当精神是中国应对全球疫情的大国态度,亦是我国积极贯彻落实“人类命运共同体”理念的体现。针对此次疫情,党和政府本着对中国人民和国际社会高度负责的态度,采取了最彻底、最严格的防控举措,为其他国家防控疫情争取到宝贵时间。在抗疫期间,习近平总书记一直强调“全球一盘棋、各国共进退”的理念,这些都充分体现了中国共产党人对人类社会命运与共的担当意识。中国人民愿意同世界各国人民和睦相处、和谐发展,共谋和平、共护和平、共享和平。在此次疫情应对中,中国采取的坚决有力的防控措施为世界防疫树立了典范,也彰显了负责任大国对国际社会和衷共济的道义担当。

#### 抗疫精神是中华民族精神谱系中的厚重时代篇章

抗疫精神虽然是全体中华儿女在抗击疫情这一特殊历史时期体现出的精神风貌,但是这种特定精神的生成根植于中华民族伟大精神的土壤。抗疫精神是中华民族精神在新的历史进程中的时代产物,与此同时,抗疫精神也激发了中华民族精神不断发展的蓬勃生机。

伟大创造精神凝结为抗击疫情的实践智慧。伟大创造精神是中华民族最独特的民族禀赋。在传统社会,我们的祖先在认识、改造自然中始终处于领先水平,以“四大发明”为代表,中国创造了世界上最先进、发达的科技文明。近现代以来,中华民族的精神谱系中始终贯穿着伟大的创造精神。这次抗击新冠肺炎疫情,是对国家治理体系和治理能力的一次大考。有效应对大考,需要我们具备高超的实践智慧。疫情暴发后,以习近平同志为核心的党中央审时度势、综合研判,及时提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求,明确了坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控阻击战的总目标,形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控的战略格局。面对疫情的突发性、严重性及不确定性,所有的工作部署都是全新的,简言之,就是在“摸着

石头过河”。从世界范围内的疫情防控来看,中国的抗疫经验得到国际社会认同。伊朗宣布在疫情严重地区建立方舱医院,俄罗斯在首都莫斯科远郊建立方舱医院,奥地利首都维也纳加紧将维也纳展览馆改造成方舱医院。中国政府提出的从指挥、动员到组织、协调、监督的全方位、系统性的抗疫方案凸显出中华民族应对突发灾难危机的高超实践智慧。

伟大奋斗精神汇聚成抗击疫情的精神动力。“艰难困苦,玉汝于成。”中国先贤历来倡导、实践一种先忧后乐、鞠躬尽瘁、不屈不挠、自强不息、勤俭朴素的奋斗精神。伟大奋斗精神已然成为中华民族战胜一切灾害危机的强大精神力量。奋斗精神是在艰苦环境中形成的。此次抗疫过程中所表现出来的闯难关、涉险滩、义无反顾的大无畏精神,以及舍身取义、英勇奋斗的英雄气概都是伟大奋斗精神的体现。此外,奋斗精神往往会转化为个体对目标的不懈追求,有时甚至表现为奉献和牺牲。此次抗击疫情过程中涌现出来的诸多感人英雄事迹都是奋斗精神谱写出的伟大时代篇章。

伟大团结精神内化为抗击疫情的集体自觉。在漫长的历史发展过程中,我国各族人民共同劳动、生活和斗争,形成了“万众一心、同舟共济”的民族团结精神。同舟共济的伟大团结精神深深融进中华儿女的血脉里,体现在中华儿女的行动中,成为中国人民战胜一切艰难险阻,共同建设中国特色社会主义的强大精神支柱。此次抗击疫情斗争中,团结精神推动下的集体主义行动取向发挥了重要作用,“全国一盘棋”,广大民众众志成城、万众一心,共同应对难题。疫情中的集体主义行动取向彰显了历史唯物主义关于“人是群体性存在”的理论旨趣,通过“集体—个人”利益关系的处理来实现共同利益和个体利益的融合,即社会安全与个体生命的有机统一。与之相反,西方社会过度追求个体自由,在疫情防控中走向了连生命都不尊重的自由偏执,致使防疫工作举步维艰。

伟大梦想精神化育为抗击疫情的乐观信念。中国人民是具有伟大梦想精神的人民。中华民族自古以来就是一个喜欢仰望星空、开天辟地的民族。在几千年历史长河中,中国人民的梦想精神深深地烙印在民族血脉当中。从传统社会的盘古开天、女娲补天、伏羲画卦、神农尝草、夸父追日、精卫填海、愚公移山等,到当下中国的墨子、天宫、神舟等重大科技成果问世,伟大梦想精神成为中华民族历经艰难险阻、克服重重磨难

的精神支撑。中华民族的发展史就是伟大梦想的实现史。伟大梦想精神化育为我们对美好生活与伟大中国梦必然实现的乐观信念。虽然此次疫情对广大民众实现美好生活带来了一些不利影响,但是这一偶然性的灾难并不能改变中国共产党基于中国社会实际而提出的美好生活实现的必然性。伟大梦想精神仍然是全体中国人民追求美好生活、实现中华民族伟大复兴中国梦的不竭动力。

抗疫精神是实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神动力

恩格斯指出,“没有哪一次巨大的历史灾难,不是以历史的进步为补偿的。”尽管此次疫情使当下中国社会发展遭遇巨大困难,但是这一“否定性”的事件必然会在“肯定性”意义上成为实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神动力。

抗疫精神促进全社会凝聚共识,形成实现中国梦的磅礴力量。今天的中国,前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标,正处于大有可为的历史机遇期。同时,我们也面临着百年未有之大变局所带来的严峻挑战,各种不确定不稳定因素层出不穷。人心齐,泰山移。没有广泛共识,改革难以顺利推进,推进了也难以取得全面成功。可以说,只有凝聚起全社会共识,才能齐心协力应对各种复杂困难局面,才能汇合成实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。从这个意义上讲,此次抗击疫情所取得的伟大成就对于促进广大民众认同中国共产党领导和中国特色社会主义制度、增进民族自豪感具有超乎寻常的重要意义。与其他西方国家疫情应对情况相比,中国抗击疫情的卓越成就极大地提升了广大人民群众的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。

抗疫精神作用于日常生活领域,推动社会主导价值观的再生产。除了作用于国家层面的意识形态建设,抗疫精神还能够作用于广大民众的日常生活,推动实现中华民族伟大复兴。价值观像空气一样无所不在、无时不有。个体对于某些人物、事件、冲突的评论和关注所产生的社会意识也必然会最终指向价值观问题。尽管不同个体的行为方式不同、力量水平相异,但是普遍化的利他精神构建起了抗击疫情的命运共同体。可以说,每一个个体都以利他精神来反向维系着群体性的生命安全,它在道德生产中完成了“知情意行”的统一。

因此,利他、奉献、关爱的价值观必然会在今后公共生活的伦理构建中发挥重要作用。

抗疫精神推动中国价值的国际传播,汇聚构建人类命运共同体的多元力量。疫情没有国界,防控疫情是全世界共同的责任。疫情发生以来,中国与其他各国同舟共济、守望相助,充分体现了负责任大国担当,生动践行了构建人类命运共同体的理念。中国在此次全球抗疫中的积极作为和正面形象推动了中国价值的国际传播。第一,抗疫精神促进了中国文化伦理的广泛传播。在疫情全球蔓延阶段,中国在努力应对本国疫情的同时为国际社会提供了力所能及的帮助。“滴水之恩,涌泉相报。”中国先后向疫情严重的韩国、日本、意大利等国捐助了防疫物资,并派出医疗专家,积极协助其他国家建立抗疫系统,分享中国抗疫经验。上述行动有力回应了西方国家关于“中国威胁论”的错误认知,在疫情防控的国际舆论场中,充分诠释了“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合”的中华优秀传统文化基因,对中国价值作出最好的正当性辩护。第二,抗疫精神凸显了中国全球治理能力。面对全球疫情,我国毫无保留地为世界提供公共产品,打造国际合作平台,我们的做法给了世界强力示范,中国政府所采取的抗疫措施得到了众多发达国家的好评。同时,中国与诸多组织和国家举行视频会议,就疫情防控和诊疗经验加强交流,推动构建公共卫生联防联控机制,汇聚起构建人类命运共同体的多元力量。

#### 参考文献:

[1]习近平.在中央政治局常委会会议研究应对新型冠状病毒肺炎疫情工作时的讲话[J].求是,2020(4).

[2]习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上强调 毫不放松抓紧抓实抓细防控工作 统筹做好经济社会发展各项工作[N].人民日报,2020-02-24.

[3]中共中央政治局常务委员会召开会议 分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济形势 研究部署统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作[N].人民日报,2020-03-19.

[4]中共中央文献研究室.习近平关于全面深化改革论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2014.

[5]高祖贵.中国“抗疫”充分彰显人类命运共同体精神[N].学习时报,2020-02-24.

[本文为国家社科基金一般项目“美好生活视域下中国志愿服务发展研究”(项目批准号:19BKS103)的阶段性研究成果]

【作者单位:陶倩,上海大学;曾琰,华东政法大学】  
(责任编辑:韩晓萌)